
河南省实验中学2020——2021学年上期期中试卷
高三  地理  命题人：张涛  审题人：时慧芳

（时间：90分钟，满分：100分）

单项选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分）

下图为某研究性学习小组所绘的25°N附近某小区域示意图，为正确标注该图的指向标，同学们测得O城6月7日日出、日落分别在X、Y方向。读图完成1～2题。
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1．该图的指向标是（　）
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2．河流XO段的流向为（　）

A．由东南流向西北   B．由东北流向西南  C．由西北流向东南   D．由西南流向东北

龙血树是索科特拉岛上的独特植物，其树冠茂密，形似雨伞（如下右图所示），叶片为蜡质。该树种主要分布于亚洲和非洲热带地区海拔较高的石灰岩地带，通常生长在干旱的半沙漠区，生长缓慢，几百年才能长成一棵树。龙血树受到损伤时，会流出红色的树脂，可用于提炼名贵中药——血竭。据此完成3～4题。
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3. 下列关于龙血树的生长习性或生长状况，描述正确的是（   ）

A. 喜湿耐涝
B. 耐寒耐旱   C. 自然更新能力差
D. 喜肥沃土壤
4. 龙血树叶片向上生长的巨伞树冠，其功能主要是（   ）

A. 叶片向上生长，积极获得更多阳光
B. 有利收集雨水并减少土壤水分蒸发

C. 巨伞树冠有利于提高光合作用强度
D. 增加叶面蒸腾散热适应干热环境
读我国某地冬、夏季山谷、山顶气温日变化图，回答5～7题。
[image: image4.png]HUR(T) o)

-20
-22 S
-24 ~
-26 NS
-28 NI
=30 . NIIES
ol e L L L b~ .
0 4 8 1216 20 24 0 4 8 1216 20 24}
S| A=y AT

H— 3




5．该山地最可能位于（　　）
A．黑
  B．晋     C．鄂   
D．新
6．下列叙述正确的是（　　）
A．一天中最高气温出现在山谷         B．夜间的大气比白天稳定
C．山顶气温日较差冬季大于夏季       D．山顶气温日较差大于山谷
7．野生蓝莓是多年生灌木小浆果果树，多分布在该地较高的山坡上，主要的自然原因是（　　）
A．水分充足
 B．人类破坏少   C．土壤肥沃 
D．冻害轻微
在温度等其它因子相近的情况下,湿空气比干空气密度小，当干空气向湿空气移动时,会将湿空气强迫抬升，形成类似冷锋的天气过程。这类锋线过境会出现湿度的显著下降(温度不会明显下降),因此称为“干线”。下图示意某区域近地面天气图。据此完成下面8～10题。
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8.图示区域的天气系统是（   ）

A. 北半球气旋
    B. 北半球反气旋
    C. 南半球气旋
  D. 南半球反气旋

9.图中可能形成“干线”的是（   ）

A. 甲处附近
        B. 乙处附近
        C. 丙处附近
      D. 丁处附近

10.此时乙线附近（   ）

A. 温差较大
        B. 风力较大
        C. 气流下沉
      D. 湿度降低

单位时间、单位面积上的土壤与外界的热交换量称之为土壤热通量，正值表明土壤获得热量，负值表明土壤丧失热量。下图示意7月份某地不同深度土壤热通量变化情况。读图完成11～13题。
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11．地表至地下40cm范围内，随着深度的增加，土壤的（　）

A．吸热量增加
 B．散热量增加    C．日均温减小
  D．日温差减小

12．影响地下lcm土壤热通量日变化的主导因素是（　）

A．海陆位置      B．太阳辐射      C．地势高低
  D．植被覆盖

13．土壤温度日较差即一天中土壤的最高温度与最低温度之差，土温日较差的大小主要取决于地面热收支状况（如土壤热通量大小）和土壤热特性，下列关于土壤温度日较差大小判断正确的是（　）

A．浅色土壤大于深色土壤
  B．阳坡小于阴坡  C．干土大于湿土
  D．平地小于山地

季风指数是季风现象明显程度的量值，其大小反映一个地区季风环流的强弱程度。图中示意我国东部地区1880—2000年的夏季风指数（a）和冬季风指数（b）距平（距平是某一系列数值中的某一个数值与平均值的差）值曲线。据此完成14～16题。
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14．1960—1970年期间，与多年平均状况相比（   ）
A．东北地区冻土厚度偏薄    B．南方冻雨频次偏低
C．西北地区天山雪线偏高    D．华北地区植物发芽较晚
15．下列年份，我国江淮地区伏旱期不明显的是（   ）
A．1890年    B．1920年    C．1940年    D．1960年
16．与1900年相比，1920年黄河三角洲（   ）
A．泥沙沉积量大，海岸线前移速度慢    B．泥沙沉积量小，海岸线前移速度慢
C．泥沙沉积量大，海岸线前移速度快    D．泥沙沉积量小，海岸线前移速度快
悬移质是指悬浮在河道流水中、随流水向下移动的较细的泥沙及胶质物等。推移质是指在水流中沿河底滚动、移动或跳跃运动的泥沙颗粒。悬移质与推移质之间能进行相应的转化。下表示意陕西南部部分流域悬移质与推移质的平均状态比。完成17～19题。

	流域名称
	悬移质：推移质

	略阳沮水河流域
	1：0．70

	山阳金钱河流域
	1：1．49

	安康月河流域
	1：1．50

	石泉牧马河流域
	1：3．17


17.导致陕西南部不同河流悬移质与推移质比重差异的主导因素是（  ）
A.地形特征
         B.降水特征         C. 流域面积
     D.土壤结构

18.据材料判断，河流多年平均含沙量最高的可能是（  ）
A.略阳沮水河流域
 B.山阳金钱河流域   C.安康月河流域
 D.石泉牧马河流域

19.与1月份相比，7月份安康月河流域（  ）
A.悬移质总量减少，推移质总量增多
    B.悬移质总量增多，推移质总量减少

C.悬移质总量和推移质总量均增多
        D.悬移质总量和推移质总量均减少

婚配性别比是指在初婚市场中，某年龄段可供选择的男性与女性人口数之比。下图示意2010～2060年我国城乡大龄未婚人口（33～40岁）婚配性别比。完成20～22题。
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20.造成我国大龄未婚人口婚配性别比从21世纪中期左右开始下降的主要因素是（   ）

A. 经济增速
   B. 生育观念
    C. 生育政策
     D. 外来移民

21.未来几十年，我国农村与城镇婚配性别比差异加大的原因最可能是（   ）

A. 城镇大量未婚男性迁往农村
    B. 城镇大量未婚女性迁往农村

C. 农村大量未婚男性迁往城镇
    D. 农村大量未婚女性迁往城镇

22.为了缩小城乡婚配性别比差异，当前我国应（   ）

A. 振兴乡村，缩小城乡经济差距
    B. 发展教育，提高乡村人口素质

C[image: image9.wmf].

 鼓励生育，宣传男女平等国策
    D. 尊老爱幼，发扬中华优良传统
冷链物流一般指物品在生产、贮藏、运输、销售，到消费前的各个环节中始终处于规定的低温环境下，以保证物品质量，减少物品损耗的一项系统工程。在我国，由于冷链系统不完善，配送“最后一公里”中出现“断链”、“脱冷”现象，是亟待解决的一个“痛点”。2019年12月，欧洲最大的冷链物流集团（L集团）宣布正式进军中国市场，未来将在中国七大区（华东、华南、华中、华北、西北、西南以及东北地区）建构全套、完善的冷链物流设施。据此完成23～25题。

23．我国冷链物流最后一公里“痛点”可能严重导致运输物品（   ）

A．包装破损严重
  B．配送时间推迟 
C．质量安全下降  D．投递地点不准

24．我国吸引欧洲冷链物流集团（L集团）投资的优势条件是（   ）

A．消费需求提升

          B．冷藏技术完善



C．信息网络发达

          D．劳动力充足廉价

25．欧洲冷链物流集团（L集团）来我国投资，将大大提升我国（   ）

A．汽车工业  

  B．钢铁工业  

C．电器工业  
 D．食品工业
修筑梯田是山地、丘陵地区水上保持的重要农业生产方式，但在梯田建设中也常有自然灾害发生。2018年夏季，云南省元阳县突降大雨，老虎嘴梯田片区发生山体滑坡，百亩梯田被损。完成26～28题。

26. 修筑梯田可减少水土流失，主要原因是其改变了（   ）

A. 山体总体坡度
B. 植被滞沙能力


C. 坡面径流总量
D. 坡面蒸腾能力

27. 引起本次滑坡的主要原因是（   ）

A. 降雨历时过短
B. 雨水下渗过少


C. 坡体重量突增
D. 坡面侵蚀增强

28. 为避免类似灾害，元阳梯田应（   ）

A. 增加梯田埂坎高度
B. 大力恢复梯田原来面貌

C. 减小梯田田面宽度
D. 修建梯田应急排水工程

法国梧桐和香樟都是典型的城市行道树。下表为法国梧桐和香樟树部分特点比较。在法国梧桐的种种问题暴露之后.香樟就成了重要的替代树种之一。2016年6月，杭州最新的城市绿化数据反映杭州城区大约有行道树15万多株，其中法国梧桐只有1.3万多株。

读表完成29～30题。
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29. 杭州的法国梧桐易倒斜的时间和气象因素是（   ）

A. 1、2月份的积雪
B. 6、7月份的梅雨

C. 7、8月份的暴雨
D. 8、9月份的台风

30. 与法国梧桐相比，香樟树作为城市行道树的明显缺点是（   ）

A. 防风固沙、吸烟滞尘的生态价值低
B. 保持水土、涵养水源的生态功能差

C. 夏季遮荫不足，导致气温日较差大
D. 冬季采光不佳，树枝易被积雪压断

非选择题（本大题共3小题，共40分）

31．（14分）阅读图文材料，完成下列问题。
江鳕是鳕科鱼类中唯一的淡水种类，也是中国冷水鱼类的珍稀物种。喜栖居于水质清澈的沙底或有水草生长的河湾等处，习惯单独生活，凶猛性鱼类。江鳕肉质细嫩，无脊间刺，味道鲜美。其肝脏占其体重的6—9%，食用极佳，也是制造鱼肝油唯一的鳕科淡水鱼，故为重要经济鱼类。自然产量很低，远远不能满足市场需求。产卵期为11月至翌年1月，产卵时水温2℃左右。产卵时选择在冰下1—3米的沙质或砂砾质的河滩进行。在中国主要分布于黑龙江及额尔齐斯河流域。具有较高的经济价值、药用价值和特殊的科学研究价值。
[image: image11.emf]
分析图中石勒喀河南岸河漫滩的形成过程。（6分）

（2）说明图示区域适合江鳕鱼天然产卵场和栖息地的原因。（8分）
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32.（12分）阅读图文资料，完成下列要求。
大樱桃属于蔷薇科落叶小乔木，喜光喜温，不耐寒，既不抗旱，也不耐涝，其根系一般比较浅，抗风能力差。乐都县是青海省东部地区农业大县，有“蔬菜瓜果之乡”的美称。该县位于湟水流域，年日照时数2600—2800小时，无霜期145天。乐都大樱桃是乐都县特产，主要在海拔2000米左右的河谷中起垅栽种，品质好销路佳。近十余年来，乐都大樱桃生产规模不断扩大。下图为湟水流域图。
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简述乐都县种植大樱桃有利的气候条件。（6分）

（2）说明乐都县大樱桃产业规模迅速扩大的原因。（6分）
33.（14分）阅读图文资料，回答下列问题。

意大利（下左图）是欧洲第二大制造国，在技术创新方面处于领先地位。该国汽车生产主要集中分布在北部传统工业区，汽车设计历史悠久，汽车工业形成集汽车设计、零部件生产、整装、维修等比较完备的产业链，主要生产普通乘用车和小型货载汽车，同时拥有法拉利、兰博基尼等高档著名跑车品牌，小型车主导其汽车市场。意大利经济发达，汽车普及率高，但约75％的能源供给依赖进口。体现世界汽车技术巅峰的F1赛事是极致速度的试验场，意大利F1比赛（一级方程式锦标赛）的主办地蒙扎赛道（下右图）位于米兰东北30公里。
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分析意大利汽车生产集中分布在北部地区的原因。（6分）

（2）说明意大利汽车市场以小型车为主导的原因。（8分）
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